

## ~~給家長的一封信~~

每一個孩子都是上天賜予父母獨一無二、最珍貴的禮物，身為父母，願意傾其所有為孩子打造未來！現在的社會結構，少子化的現象固然讓每個家庭的小寶貝備受矚目與關愛，而雙薪家庭又迫使小寶貝們更早接受學前教育；現今學齡前幼兒在大量媒材與學前教育的雙重影響下，到了五歲儼然已有小大人的架式，不管聽、說、讀、寫都有幼兒園大班的水準程度，而且有的小寶貝幼兒園也已經念到大班，接下來到底要讓孩子再念一次大班？還是換個幼兒園？抑或是申請提早入學國民小學的資優鑑定？常讓家長頭痛！

另外有一群小寶貝從小興趣廣泛、充滿好奇，學習快又做的好，情緒穩定又成熟，目前的幼兒園環境已經滿足不了他的學習需要，到底要讓他繼續在幼兒園快樂探索、遊戲學習，還是申請提早入學國民小學的資優鑑定？

前面兩種情形是有意讓孩子提早進入國民小學就讀的兩種類型，根據國民教育法，年滿六足歲才能進入國民小學就讀，除非通過「國民小學未足齡資賦優異兒童提早入學鑑定」後才能申請入學！

### 孩子適合提早入學嗎？

讓資賦優異者走適合的學習之路是為國舉才的必要途徑；得天下英才而教更是天下一大樂事！然而學齡前兒童在身心發展未臻健全的情況下鑑別不易，同時學齡前階段正是情緒、人格與動作發展的關鍵期，因此學齡前在各方面表現優異，或已經在幼兒園快變成「老油條」的孩子們，是否適合申請提早入學就值得重視與討論了！

依據特殊教育法第 17 條：幼兒園及各級學校應主動或依申請發掘具特殊教育需求之學生，因此桃園市早在民國 80 年以前即辦理未足齡資賦優異兒童提早入學鑑定工作，同時也針對通過鑑定的提早入學資優學生進行追蹤輔導，以下就家長須注意考量的觀點及追蹤輔導的發現提供家長參考：

#### 一、怎樣的兒童才能夠提早入學？

「特殊教育學生調整入學年齡及修業年限實施辦法」中規定：提早入學需符合

(一)智能評量之結果，在平均數正二個標準差以上或百分等級 97 以上。

(二)社會適應行為之評量結果與適齡兒童相當。

有些孩子在課程或訓練下表現出「績優」，但能言善道、多才多藝未必能在智力及社會適應評量表現「資優」；專業的心理測驗及診斷才能鑑別孩子是否適合提早入學超前學習。

#### 二、提早入學錄取率高嗎？

參與提早入學鑑定，原本就沒有錄取名額的限制，孩子是自己和自己比較，只要達到通過標準就可以提早入學；也就是說如果報名的學生綜合研判全數通過鑑定標準那麼就全部通過鑑定，家長不必擔心有預設名額錄取的問題。

### 三、資優、績優與早熟？

學者豪爾·迦納( Howard Gardner )，將人類的智慧分為八種性質不同的智能：「語言智慧」、「邏輯-數學智慧」、「空間智慧」、「肢體-運作智慧」、「音樂智慧」、「人際智慧」、「內省智慧」、「自然觀察者智慧」，並將這八種智慧稱之為多元智慧。

提早入學鑑定所評量的智慧能力範圍較廣，孩子在日常生活中表現的聰明面，卻可能僅是多元智能的一小部分，而提早入學是一種加速式的特殊安置模式，為保護孩子或避免揠苗助長，除了比其他資優鑑定增加了社會適應能力的考量外，其標準會比學齡兒童的資優鑑定更加嚴格謹慎。

### 四、提早入學是資優學童學習進路的選擇之一而非唯一(提供其他路徑，例如：入小學後的資優班選擇)

在孩子的學習過程中，提早入學是眾多資優學生升學進路的選擇之一，本市與新竹教育大學曾對提早入學的孩子做過追蹤輔導，研究發現：

- (一) 大部分的學生學科學習成就頗佳，深受老師的肯定，但是，大部分的老師都認為，如果該生慢一年讀書，成就應該會更好。
- (二) 提早入學學生肌肉、關節運作的操作課程表現不如認知方面，例如寫硬筆字、書法課、美勞課、體育課方面。
- (三) 部分的老師表示，提早入學的孩子，學習時較不專注，或許是因生理年齡稍小，四十分鐘一節對這些孩子可能太長了，而另外的原因可能是課程無法滿足他的需求。
- (四) 提早入學的孩子在學校遇到的問題有：1. 作業常忘了帶。2. 不喜歡制式的事物。3. 佔有慾強。4. 學校課程無法滿足，造成無聊不專心。5. 行為舉止需加強指導。

從研究角度來看，提早入學比較適合身心心理及情緒人格發展全面均衡超前的資優兒童，針對偏才型的資優生，則建議提供加深加廣的資賦優異方案，或者身心健全發展後再進行跳級(縮短修業年限)！

### 五、提早入學資優鑑定須要先訓練或準備什麼嗎？

不管初選或複選評量，內容都是評估學生整體認知發展、社會適應行為。評量內容不會測量書寫能力、認字能力、心算等，且評量過程都有專業的心理評量人員一一指導孩子。您只須讓孩子睡飽，精神飽滿的參與評量，無須多做準備。

## 結 語

開放多元的社會，孩子的未來有無限可能！提早入學是孩子生涯選擇選項之一而非唯一！看完本信如果您覺得孩子的特質與成熟度符合，那麼就以開放的胸襟讓孩子體驗與經歷人生的第一場正式的考試；如果您做了另外的選擇，未來在孩子學習的路上還有很多機會與火花等著孩子！且讓我們真心期待：每個孩子都有自己的舞台與道路！每個孩子都有自己的人生與美好！